

О наркоситуации на территории Томской области и результатах противодействия наркопреступности в 2015 году

Незаконный оборот наркотических средств на данном этапе развития наркоситуации характеризуется, как наиболее неблагоприятное для национальной безопасности и активно развивающееся явление, сопровождающееся вовлечением молодежи и подростков в наркопотребление и криминальную деятельность.

Анализ сведений Управления¹ показывает увеличение количества выявленных потребителей наркотиков, что обусловлено масштабным распространением синтетических психоактивных веществ, число потребителей которых составляет две трети от общей массы и продолжает расти. Данная категория правонарушителей выявляется во всех городских округах и большинстве районных центров области. Количество потребителей героина и наркотиков каннабисной группы снизилось на 19% и 23%, соответственно. При этом распространенность героина фиксируется в г. Томске, ЗАТО Северск и г. Колпашево; наркотиков каннабисной группы – в Асиновском, Зырянском, Молчановском, Кривошеинском, Шегарском районах, в меньшей степени городах Томске и Стрежевом. Отдельные факты потребления дезоморфина продолжают выявляться в областном центре и г. Асино.

Анализ сведений о наркопотребителях показывает преобладание лиц в возрасте до 35 лет, основная часть из которых относится к категории неработающего населения, а каждый десятый привлекался за наркопотребление неоднократно. Количество несовершеннолетних наркопотребителей соответствует уровню прошлого года, что, с учетом негативных последствий их вовлечения в данную деятельность, свидетельствует о необходимости активизации мер профилактического характера.

Исследование изъятых в 2015 году психоактивных веществ синтетического происхождения показало, что новые виды потенциально опасных психоактивных веществ среди них отсутствуют, что согласуется с общей тенденцией в РФ, связанной со снижением активности наркопроизводителей по их синтезированию.

В то же время, потребление наиболее опасных из уже известных видов психоактивных веществ синтетического ряда остается на высоком уровне. Так, в Томской области потребление MDMB(N)-Bz-F (вещество, ставшее причиной массовых отравлений в ряде регионов РФ в 2014 году) фиксировалось в областном

¹ Данные по результатам административной практики Управления ФСКН России по Томской области по состоянию на 01.01.2016 г.

центре и ЗАТО Северск; его распространение осуществлялось организованными формами наркопреступности, в том числе с использованием интернет-технологий. Из органов здравоохранения поступила информация о 55 фактах потребления синтетического вещества MDMB(N)-Bz-F², правоохрнительными органами осуществлены изъятия около 300 г данного вещества (в основном органами наркоконтроля), в числе которых партия весом 250г.

Также в Томской области продолжают пресекаться факты распространения синтетических опиоидов (производные фентанила), отравления которыми стали причиной ряда смертельных случаев на территории региона в 2014 году. Данные наркотики распространяют преступные группы, в состав которых входят лица цыганской народности, специализирующиеся на сбыте героина (изъято более 600 г смеси, содержащей фентанил и его производные).

Последствия массового распространения синтетических ПАВ фиксируются органами здравоохранения³, при этом обращает на себя внимание неблагоприятная ситуация в ЗАТО Северск. Так, наблюдается увеличение в два с половиной раза количества потребителей синтетических ПАВ, обратившихся в медицинские учреждения (383 человека), 4% из которых приходятся на несовершеннолетних (17). Четвертую часть от общего числа потребителей составляют жители ЗАТО Северск, а их численность увеличилась на 45%.

Наличие угрозы жизни и здоровью граждан, связанной с потреблением синтетических наркотиков, подтверждается данными об отравлениях и смертности среди жителей региона. Так, несмотря на то, что общее количество отравлений наркотиками осталось на уровне прошлого года⁴, доля отравлений синтетическими психоактивными веществами и другими неуточненными наркотиками выросла с 61% до 94%. Кроме того, в 2015 году впервые основное количество летальных исходов от отравления НС и ПВ (57%)⁵ зафиксировано среди потребителей синтетических психоактивных веществ. Ранее в указанной статистике преобладали потребители наркотиков опийного ряда. Смертельные случаи, причиной которых стали синтетические наркотики, произошли в городах Томск и Северск, а также в Томском районе.

Активному проникновению в регион синтетических наркотических средств способствует их распространение с использованием ресурсов сети Интернет. В 2015 году Управлением на постоянной основе организовано выявление и анализ деятельности web-ресурсов (сайтов, тематических форумов, страниц в социальных

² Сведения ОГБУЗ ТОНД по состоянию на 01.10.2015 г..

³ Сведения ОГБУЗ ТОНД и СКБ ФГБУ СибФНКЦ ФМБА России по состоянию на 01.10.2015 г.

⁴ Данные Управления Роспотребнадзора по Томской области по состоянию на 01.10.2015 г.

⁵ Данные БЭСМЭ и ФМБА России в Томской области по состоянию на 01.10.2015 г.

сетях и т. д.), с помощью которых рекламируются и распространяются синтетические наркотики. В результате осуществления Управлением комплекса правоохранных мер организаторы 34-х интернет-магазинов привлечены к уголовной ответственности, из незаконного оборота выведено 34 крупных партии синтетических ПАВ общим весом более 18,9 килограмм.

Также, в отношении двух лиц, осуществлявших реализацию синтетических психоактивных веществ с использованием ресурсов сети Интернет, дополнительно задокументировано совершение административных правонарушений, предусмотренных ч.1 ст.6.13 КоАП РФ, данные лица привлечены к установленной законом ответственности с выплатой штрафа в размере 5000 рублей.

В целях своевременного реагирования на появление новых психоактивных веществ и предотвращения массовых отравлений, связанных с их потреблением, Управлением скоординированы действия органов правопорядка и органов здравоохранения по выявлению фактов отравлений и обмену данной информацией. Кроме того, Управлением проводится мониторинг происшествий в Томской области на предмет установления причастности к их возникновению наркопотребителей. Так, в январе – декабре ежесуточно фиксировалось одно-два происшествия с участием лиц, причастных к сфере незаконного оборота наркотиков (отравления, смерти, дорожно-транспортные происшествия и др.).

Противодействие поставкам и распространению на территории области наркотических средств осуществляется всеми правоохранными органами. Так, пресечено 2270 наркопреступлений, число которых уменьшилось на 9,3 %, что в основном обусловлено снижением количества выявленных преступлений, связанных с хранением психоактивных веществ без цели сбыта (на 15,6%); количество преступлений по сбытовым составам снизилось незначительно (на 2,3%).

Изучение сведений о лицах, совершивших наркопреступления, показывает, что их число снизилось (на 3,7%), при этом возросло количество граждан, привлеченных к уголовной ответственности за наркопреступления, совершенные в составе наркогруппировок (на 44%). В то же время, фиксируется повышение количества наркопотребителей, причастных к противоправной деятельности, их доля в общем числе лиц, совершивших преступления общеуголовной направленности, повысилась с 6,4% до 7,4%. Вместе с тем, данной категорией граждан в 66% случаев совершались преступления именно в сфере незаконного оборота наркотиков.

Правоохранными органами расследовано 92⁶ преступления групповой направленности (рост на 27,7 %), в том числе шесть, совершенные в составе организованных преступных групп. Расследованы преступления, связанные с

⁶ Предварительные данные УМВД России по Томской области по состоянию на 09.01.2016 г.

контрабандой психоактивных веществ (8), легализацией преступных наркодоходов (4) и содержанием наркопритонов (33). Следует отметить, что указанные результаты более чем на 90% принадлежат органам наркоконтроля.

Среди примеров пресечения деятельности организованной преступности, связанной с поставками и сбытом синтетических наркотиков и психотропных веществ (амфетамин), следует отметить ликвидацию Управлением в 2015 году ряда наркогруппировок, создавших с использованием интернет-технологий межрегиональные и международные сети наркосбыта на территории Томской, Кемеровской, Омской, Новосибирской областей, а также нескольких десятков стран дальнего зарубежья. Несмотря на активно предпринимаемые преступниками меры сокрытия своей деятельности, в результате проведения специальных операций, в том числе международных (антинаркотическая операция "Мозаика"), задержаны организаторы противоправной деятельности, изъято более 10 кг синтетических наркотиков и психотропных веществ.

Целенаправленные мероприятия Управления по ликвидации этнической наркопреступности способствовали пресечению деятельности 23 группировок с участием лиц цыганской народности, которые занимались распространением героина. За совершение наркопреступлений к уголовной ответственности привлечено 36 лиц цыганской народности, у которых изъято более 1,5 кг героина.

Согласно данным УМВД России по Томской области, за 2015 г. правоохранительными органами по возбужденным уголовным делам изъято 177 кг наркотических средств, психотропных и сильнодействующих веществ, 85% из которых приходится на долю органов наркоконтроля. В сравнении с АППГ, количество изъятых на территории области наркотических средств уменьшилось на 7,8% в основном за счет снижения изъятий наркотиков каннабисной группы и героина.

Практика правоохранительных органов по противодействию распространению синтетических наркотиков в 2015 году (20,2 кг) демонстрирует двукратный рост их изъятий, при этом основное распространение в регионе получили вещества амфетаминовой группы (62 %) и синтетические «аналоги тетрагидроканнабинола» (38 %).

Вместе с тем, в структуре изъятых психоактивных веществ традиционно преобладают растительные их виды. Правоохранительными органами из незаконного оборота изъято 144,8 кг наркотиков растительного происхождения, что составляет 82,8 % в общем их количестве. Ежегодно выявление и ликвидация очагов произрастания дикорастущих наркосодержащих растений и их незаконных посевов осуществляется правоохранительными органами в рамках межведомственной

комплексной оперативно-профилактической операции «Мак». Так, выявлено 24⁷ очага дикорастущей конопли на общей площади 16,2 гектара, уничтожено более 45 тонн указанных растений. Также выявлено 3 незаконных посева конопли, общий вес уничтоженных растений составил 10 кг.

В целях исполнения мероприятий по проведению государственного контроля (надзора), в соответствии с планом, проведено 16 проверок юридических лиц, использующих в своей деятельности прекурсоры, выявлено два административных правонарушения, юридические лица привлечены к установленной законом ответственности.

С целью профилактики правонарушений в сфере незаконного оборота наркотических средств органами правопорядка выявлено 965⁸ административных правонарушений, количество которых выросло на 21% за счет роста правонарушений, связанных с потреблением психоактивных веществ и уклонением наркопотребителей от прохождения профилактических мероприятий, назначенных в судебном порядке. Так, только по лицам, привлеченным Управлением за совершение правонарушений, связанных с наркопотреблением, судами области обязанность по прохождению диагностики, лечения от наркомании, медицинской или социальной реабилитации возложена в 92% случаях (в рамках реализации Федерального Закона от 25.05.2014 года №313-ФЗ). Следует отметить, что Управлением за уклонение от прохождения указанных мероприятий к административной ответственности привлечен каждый третий выявленный наркопотребитель, каждый десятый из которых – неоднократно.

Правоохранительными органами области проводятся межведомственные мероприятия по повышению безопасности дорожного движения и профилактике правонарушений на транспорте. Органами прокуратуры перед судами Томской области инициируется процедура прекращения действия права управления автотранспортом наркопотребителями, выявленными органами наркоконтроля и внутренних дел. Так, Управлением в органы прокуратуры направлена информация о 73 наркопотребителях, имеющих водительские удостоверения. В 2015 году судами области рассмотрены и удовлетворены 30 исковых заявлений органов прокуратуры в отношении указанной категории граждан. Результатом совместной правоохранительной деятельности является двукратное снижение числа выявленных случаев управления автотранспортом водителями в состоянии наркотического опьянения (122⁹).

⁷ Данные по форме межведомственной отчетности 5-МВ-НОН за 2015 год.

⁸ Данные Управления МВД и Управления ФСКН России по Томской области.

⁹ Данные УМВД России по Томской области по состоянию на 01.10.2015 года.

Помимо этого, Управлением в инициативном порядке проводится работа по проверке наркопотребителей на предмет наличия разрешительных документов на оружие самообороны и охотничье оружие с дальнейшим направлением информации в органы внутренних дел. Так, в 2015 году в органы полиции направлена информация о шести таких гражданах; 6 единиц огнестрельного оружия изъято.

В рамках осуществления антинаркотической деятельности Управлением проведено 1026 профилактических мероприятий, в которых приняли участие порядка 40 тыс. человек, из них более 90 % – подростки и молодёжь. Во взаимодействии с заинтересованными структурами подготовлены и проведены мероприятия по вопросам координации в сфере профилактики; их участниками стали 5156 человек.

Одним из направлений профилактической деятельности Управления является развитие волонтерского антинаркотического движения и использование его потенциала в образовательной среде. В 2015 году по инициативе Управления зарегистрирована Автономная некоммерческая организация «Антинаркотическое волонтерское движение молодёжи Томской области «НАРКОСТОП». Основными задачами организации являются проведение антинаркотических профилактических мероприятий, уничтожение рекламы наркотиков, размещенной на фасадах домов и других открытых местах, выявление пронаркотических интернет-ресурсов и сообщение о них в Роскомнадзор.

Помимо этого, на постоянной основе под эгидой Управления работает студенческий координационный совет волонтеров, четыре заседания которого проведены в истекшем году.

В сентябре 2015 года при активном участии Управления начата реализация городской программы воспитания и дополнительного образования «Медиа-Бум», направленная на развитие волонтерской деятельности профилактической направленности в общеобразовательных учреждениях областного центра.

Кроме того, Управление оказывает информационную и методическую помощь волонтерским организациям вузов при организации профилактических антинаркотических мероприятий в студенческой среде. В течение 2015 года волонтерскими организациями вузов проведено 60 профилактических мероприятий, участниками которых стали более 10000 студентов.

Совместно с государственными учреждениями и общественными объединениями Управлением проводятся профилактические акции «Думай до, а не после», «Здоровье молодежи – богатство России» и др. В проводимых акциях приняли участие около 144 тыс. человек.

Вопросы реабилитации и ресоциализации наркозависимых лиц находятся на постоянном контроле Управления. Так, продолжается координация деятельности,

направленной на профилактику наркомании и совершенствование существующей системы социально-психологической реабилитации лиц, больных наркоманией. Сотрудниками Управления осуществлены выезды в 27 негосударственных реабилитационных центров, в ходе которых изучены используемые подходы к организации профильной деятельности и условия проведения реабилитационных мероприятий. Семь негосударственных организаций, осуществляющих на территории области деятельность в сфере реабилитации наркозависимых лиц, прошли добровольную сертификацию.

В рамках государственной программы «Обеспечение безопасности населения Томской области» (2015-2020 г.г.) на базе двух организаций, прошедших добровольную сертификацию, с наркопотребителями проводятся реабилитационные мероприятия. В 2014-2015 годах курс реабилитации в негосударственных реабилитационных центрах с использованием сертификатов прошел 51 участник программы, из которых 39 закончили курс, 9 в настоящее время находятся на реабилитации. На эти цели из областного бюджета израсходовано 5 млн. 880 тыс. рублей. Согласно данным Департамента здравоохранения Томской области, из числа граждан, прошедших полный курс реабилитации, 33 человека находятся в ремиссии, 19 трудоустроены, 8 прошли обучение рабочим специальностям.

В рамках проверки информации о совершении преступлений и правонарушений в сфере незаконного оборота наркотиков, поступающей от граждан, Управлением возбуждено 60 уголовных дел, составлено 89 протоколов об административных правонарушениях.

В целях повышения уровня информированности населения области опубликовано более 4500 материалов о деятельности Управления ФСКН по Томской области, противодействии наркопреступности и профилактике наркомании. Продолжена работа по информационному обновлению и наполнению разделов официального интернет-сайта Управления (www.fskn.tomsk.gov.ru), на котором зафиксировано свыше 100 тысяч посещений. Также, функционирует специализированный сайт волонтерской деятельности в области профилактики асоциальных явлений и пропаганды здорового образа жизни.

*Информационно-аналитический отдел
Управления ФСКН России по Томской области*

